



## 活到老，樂到老 蔡扬专栏

Dr Chua Yang是妇产内外科专科医生，也持有针灸执照。她坚信人人有选择健康快乐的可能性及权利

# 母亲节父亲节快乐！



每年五月六月是母亲节和父亲节，提醒大家感谢父母亲一生的呵护备至。

很多年轻人对为人父母觉得恐惧，归罪于现在的孩子很难教。其实现在的孩子和以前的孩子，出世时是完全一样的！可能不同的是父母亲吧？

这二十几年来，经我手接生孩子的妈妈很多，看过各式各样的母爱父爱，也见过一些父母从期盼膝下有儿，但因教子无方，而被重担压抑喘不过气。

最让我钦佩的那些母亲，毫无犹豫地放弃工作和额外收入，在家照顾孩子。她们觉得没有任何情况比自己孩子的健康幸福来得重要，凡事必须亲力亲为，才能确保孩子们三餐温饱，随时有人督促、启发与开导。对这些妈妈来说，如果复职，可能长期会担心，甚至内疚，导致工作效率低或精神压力高。能够全职照顾孩子，让她们安心无愧，带来无比的快乐。我甚至也认识几位类似一心一意的全职爸爸！

成功的父母亲其实也不用放弃一切来照顾孩子。但他们必须有所计划，坚持纪律。在工作时间，尽力而为，把工作做好，争取时间准时下班。回到家时的心态，如果是一种快乐与盼望，孩子们会看到他们那闪亮的眼光，领会到只有父母才会发自内心深处的那份爱。

我看到一些新妈妈，产假后复职，完全不能适应。原因主要是她们三心两意，工作不专心，老打电话回家，问孩子好吗？结果工作总做不好，做不完。回家后，因为“我还有工作要做”，夫妻互相推卸陪孩子的乐趣。

久而久之，不但夫妻关系起磨擦，甚至孩子也可能察觉到自己似乎是一种包袱。长期叫孩子不要吵，自己玩，因为爸爸妈妈还有工作要做，长大后，有何权利奢望那青少年会主动跟父母亲谈心呢？

父母亲爱孩子，希望他们前途无量。但那份爱，从看到孩子的第一稳步和听到他第一次喊声“妈妈”，那种单纯的兴奋和自豪，为什么会变成一种苛刻要求，让孩子的童年和少年时光充满了“为什么你不能做得更好呢？”

没有父母亲，会因为孩子比别的孩子慢一个月走路或说话而感到不满，为什么上学后因排名和分数，便让孩子感染那人比人的不良人生观呢？

再说，好多父母亲事业繁重，也可能不是万事顺心。但如果一回家，夫妻对话只有反面，抱怨工作忙、上司同事不和，哪里有可能说服孩子，让他们努力读书，以后才能找到工作呢？在他们的心灵里，工作已经是件很可怕的事情了！工作使得父母老是不在身边，让父母老是不开心！

榜首的孩子们经常来自缺乏压力的家庭。父母亲以身作则，启发孩子求知，对人生充满激情，凡事全力以赴，努力干，尽情玩！

快乐的父母会有快乐的孩子。勤奋尽责的父母会有上进心强的孩子。不忘锻炼身体的父母，更会有身心健全的孩子。希望天下父母努力，让孩子们健康快乐！